

atólérhetően hatni, különösen a nehezen teleg olvasztására, az emésztés és vértisztítást fenntartására és erősítésére. Azáltal nagy és hosszabb felgyógyulást használva, mint az alkalmazzák a só, sőt makacs fájdalom-emésztési nehézség, a haszerek torlasz-gyöngesége, hammarhóidal bántalmaknál, sárgaság chronikus bőrkütiéseknél, főfájás, ég és tuberkulózisnál ásványvizek használása után igen jó használatot tesz.

A készítő gazdasági gyógyszerárában St. a következő raktárakban: Kiss István, Stech Lajos gyógyszer. O. Zólyom, Vamenczer Lipót gyógyszer. Nagy-Becskerek, dr. gyógyszer. Debreczen, Pap J. gyógyszer.

Kovács Mihály, Sipőcz István gyógyszer. György gyógyszer. Nagyvárad, Prager B. gyógyszer. Kanizsa, Müller P. J. Seitz Jordán gyógyszer. Wandraschek C. gyógyszer, Kassa, gyógyszer. Rév-Komárom, Jón Ignác gyógyszer. Adka, dr. Csáthy Szabó gyógyszer, Miskolc, Grossinger B. gyógyszer. Ujvidek, Molnar Antal, Khudy József gyógyszer. Sopron, gyógyszer. Bpest, Solcz Rudolf, Heinrich özöny, Deottato örökös Pétervárad, Gömör Fer. Lipósi Miksa, Mehlschmidt J. gy. Braun Lajos gyógyszerész. Székes-Siklós. Baray Károly gyógyszer. Szeged, gyógyszer. Temesvár, Bodrosy Gy. gyógyszer. Thebenesen, Lam Sándor gyógyszerész Ungvár. Pimplon, Moldovány A. gyógyszer. Versecz, J. E. J. E. gyógyszerész Z Egerszeg, továbbá egyes gyógyszerárakban.

alább két doboz utauréttel is küldetik.

Ugyanott mindkét nembeli jó bizonyítványokkal ellátott cselédek megrendelhetők.

600  
ret-  
on-  
le-  
ber,  
30—  
zán-  
táná.  
bank  
ség-  
zon-  
elhe-  
épü-  
mmal  
re-  
fel-  
ld el-  
üzlet  
léte-  
rattal,  
églyi  
vagy  
esten)  
tünk  
mind-  
gy há-  
kiadó,  
szives-  
rende-  
25—50  
ánylag  
stetnek  
mik-  
emben.

Chiococa likör.

(Liquer Chiococae fortificans.)  
Tudományosan megpróbált és kitűnőnek bizonyult teljesen ártatlan éirendi

„SZER”

különösen az elgyengült férfi-erő

gyors és kellemes elevenítésére

és erősítésére, az idegek erősítése, bálmatatos jótékony elevenítő és frissítő hatásában. Együttal kitűnő unixeris elixir, különösen rossz emésztés, étvágytalanság, gyomorhurut, gyomorgöres, hányási inger, diarrhoe, főfájás, sápkór és sárgaság, máj-, lép-, vese-, osz-, köszvény, hámoroid bajok ellen. Mindezen kóros állapotok és likör használata után eltűnnek és azok eltávolítására köztetkezéskép magas kor érhető el. Különböző akarnela finom asztali likörnél. Számos élismerés és köszönetnyilvánító levelek tekintélyektől e Obicocca likör kitűnő-ége felett betekintés végett rendelkezésre állanak. Arak eredeti üvegenként pontos használati utasítással 6 nyelven 3 firt csomagolva és postaköltség 20 kr.

Fogyártás és széküldési raktár:

D. C. Chioldi gyógyszerész, „zumheil. Schutzengel“ Bécs, Währing Herrongasse 26. (a hora a levélben megkeresések intézendők), valamint a bel- és külföld nerezetesebb gyógyszeráraba.

(429.)



Kapható Debreczenben: Dr. Rothschnek V. gyógyszerész urnál s csaknem minden nagyobb városi gyógyszerárában.

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 firt. Negyed évre 2 ft 50 kr. Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „  
Előfizetési pénz s minden közlemény: főpiacz, VECSEY-láz, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a szerkesztőségénél. Egyébütt a postahivatalok utján.

Hirdetési díj:

Öthaoszes petit sorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.  
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.  
„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.  
Név- vagy bérmentelenül beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyisintén kéziratok nem adatnak vissza.

Debreczen, január 10.

Ismét megkezdődött a hajsza az ellenzéki hirlapok ellen.

A kir. ügyészség vérszemet kapva debreczeni győzelmén, a közös hadügyminiszter óhajára sajtóperben fogja mindazon lapokat, melyek a Bartha Miklóson elkövetett gyáva merényletért kárhóztatólag felmerte szólalni. Maga a „Függetlenség” már eddig hat rendbeli sajtópert kapott, és egyet azon nyilatkozatért, melyet a hirlapírói kör minden tagja aláírott.

Hát hiszen mindenkinek van joga bárki ellen is sajtópert indítani, s az ellenzéki lapok a kötelesség érzetével és elég bátorsággal bírva a visszaéléseket bárkivel is bárkikkel szemben is ostorozni — mi a bécsi fegyelem alatt álló magyar kormányának egyáltalán nem tetszhetik, — ez oknál fogva nagyon is kivannak téve a sajtópereknek.

A közös hadügyminiszteriumnak épen a Bartha Miklós ügyben megindított és megindítandó sajtóperai kiválólag jellemzik a mi alkotmányunkat, és kormányunk önállótlanágát.

Bartha Miklóst előre megállapított tervezet szerint megrohanta két cs. kir. katonatiszt, s felhasználva annak védtelenségét, saját szobájában összevagdalta.

Ez nyilvános gyávaóság és a katonai becsülettel össze nem férő tett, de egyuttal gyilkosság, melyet fenyíteni kell érdeme szerint; s mi történt, habár vegyes katonai és polgári bíróság küldetett ki e merénylet, e büntény megvizsgálására? A vizsgálat — általános hitel nyert tudósítások szerint — még kezdetén beszűnt, mert a katonai bíróság nem tudott összeférkőzni a polgári bírósággal. Az ország méltán várta a bűnösök megbüntetését, s a helyett hogy es történnék, a közös hadügyminiszter meghatalmazza a magyar kir. ügyek igazgatóját, hogy fogja sajtóperbe a hirlapokat, a miért felmerte szólalni.

Hol van a magyar kormány? található-e valahol? s ha létezik csakugyan, hol a bátorsága, hogy ítéletet követeljen? mert a józan ész és méltányosság szerint csak akkor volna itt helye a sajtópereknek, ha a hirlapilag megtámadott katonáknak ártatlansága vizsgálat utján kiderült.

Hanem hát Magyarországon sok minden megtörténhetik, a magyar kormány férfiai minduntalan Bécsbe szaladgálnak a magyar ügyekről tanácskozni, s légkevésbé sem lehet csudálkozni, hogy ott vérszemet kapnak a magyar ügyeken és a magyar emberek kereszttül gázolni.

Olyan kormány és olyan országgyűlés, mely — mint a Seemann ügyben is — a vizsgálati iratok megtekintése mellőzésével ké-

pes egy magyar megye törvényhatóságával szemben a közös hadügyminiszteri egyszerű leiratnak adni igazat, nagyon felbátorítja a magyar érzelmekkel mindig ellentétben álló bécsi hadparancsnokságot.

Nem az a mi főbajunk, hogy sajtópert kezdenek az ellenzéki hirlapok ellen, hanem az, hogy nincs olyan kormányunk, mely Béccsel szemben önállóságra volna képes vergődni, s hogy a megsértett igazságnak elégtételt volna képes szerezni.

Tasnávidékéről örvendetes hírt vettünk pártunk gyarapodásáról. Mint levelezőnk írja, az egész megyében nemcsak a magyarság vallja egy szívvel-lelkkel pártunk elveit, hanem az oláhság is kezdi megelégneli a közös-ügyet, s a megye mind az öt kerületében erős mozgalom indult meg, hogy a függetlenségi párt elvei diadalra jussanak.

Országgyűlés. A képviselőház ma d. e. tartá a szünet utáni első ülését.

Budapest jan. 9. (Az orsz. párt-értekezlet.) A függetlenségi párt által folyó január hó 23-án megtartandó orsz. pártértekezletre az ország legkülönbözőbb részeiből érkeznek a bejelentések. Ily körülmények között a értekezlet óriási érdekelttség és részvét között fog lefolyni.

A boszniai vasut kiépítéséről szóló törvényjavaslat a magyar országgyűlésen esetleg azonnal tárgyalás alá fog vétetni, mihelyt a csödtörvényjavaslat el lesz intézve.

A legújabb papíráradék felét az Unio-bank már is eladta. A másik fele csak azért van még bizonyára visszatartva, mert a papír számos európai tőzsdére be sem lett eddig vezetve.

Pártszervekedés.

A „Biharm. Lapok” a megyei elvtársakat cselekvésre nógatja, s indítványozza, hogy a jövő vasárnap minden kerületben jöjjenek össze a párt tagjai s válasszák meg küldötteiket az országos értekezletre. Hiszük, hogy biharmegyei elvtársaink nem fognak hátramaradni a többi kerületek mögött.

S.-A.-Ujhelyen is kezdetét vette a pártszervekedés.

Eötvös Károly képviselő tegnapelőtt este odaérkezett. A pályaudvarban óriási néptömeg várta, Hlavathy János a függetlenségi pártbizottság elnökének rövid üdvözlése után számos kocsin történt a városba vonulás. — Esti 8 órakor Eötvösnek a „Vadászkürt” vendéglőben lévő lakása előtt imponáns fáklyasmenet tartatott 3000 főnyi nép részvéte mellett. Blizmann Károly építész, rövid üdvözlő szónoklatot intézett az ünnepeltre, mire Eötvös Károly hosszabb beszédében fejtegette a függetlenségi párt elveit. Befejtegette a beszéd nagy lelkesedéssel kivált az iparérdekek előmozdítását hangsúlyozta. A beszéd nagy lelkesedést keltett és kitűnő éljenzésekkel lett folyton félbeszakítva. Ezután általános felváltva még Mezei Ernő intézett néhány szót a néphez. Közlebb lesz a függetlenségi párt alakuló gyűlése.

Szentes, január 6.

— Eredeti tudósítás. —

A kanyargós Tisza partjáról a nagy magyar alföld egyik magyar városából veszi szerkesztő ur e sorokat, melyek — ha nem is valami világi szavakkal nyelveket — némileg talán figyelemre méltó dolgokat tartalmaznak.

Nem tudom meddig eshetett az eső, s milyen sár lehetett akkor, midőn, valami szerelmében sokszor esalatozott bus magyar, népdalában eme prózai szavakkal kiált fel: „Beh sok eső, beh sok sár!” de annyit határozottan merek állítani, hogy az még csak kellemes nyirkos időjárás lehetett a mi mostani időnk és utunkhoz képest. Másfele is lehetnek sarak, de ilyen mint nekünk van, már csak a meseben lehet. Szekeret hetekig nem lehet látni az utcákon, a halott hordó gyász-kocsit is óriási küzdelembe kerül a temetőig vontatni, a kerekék a resjok tapadt sár miatt, malomkövekhez hasonlítanak, a járművek oly lassan haladnak, mint egy nemzetellenes kormányt fenyegető, lesújtani törekvő büntető igazság, de azért sok erőfeszítés után miként amaz igazság, ugy ezek is eljutnak egyszer kitzűtt célukhoz; két mértődnnyi távolságra 16—20 firt a fuvarbér. Oh boldogok ti! kik vasuton járhattok, ti csak nevetitek a sáros alföldnek falujába rekesztett lakóját, míg ti nevettek, mi meg sóhajtnak szívünkbeli igazán: áldott vasut, jöjjön el a te gőzkocsid!

Ki hinné, hogy az azziai állapot dacára, mégis vendégünk volt, és pedig ritka kedves vendég, kit nem érdekel, de irántunk érzett meleg szeretet, a nemes csel, szép és jó iránti lelkesedés hozott körünkbe? Jött, hogy szolgálatot tegyen egy nemes ügynek, jött, mert megígérte s a magyar ember szavát megszokta tartani.

Ez a kedves vendég a mi közösen tisztelt és szeretett országgyűlési képviselőnk Törs Kálmán ur volt, ki városunk ügye iránti érdeklődését, szolgálatkészségét, mint már igen sokszor, ugy ez alkalommal is bebizonyította.

Az alkalom, mely őt — mindnyájunk örömeire — körünkbe hozta következő: A szentesi jótékony nő-egylet a mult 1880. évi decz. hó 30-ik napjára, az általa alapított és fentartott kisedővoda javára, hangversenyvel egybekötött táncvigalmat rendezett: szeretett képviselőnk — ki szintén pártoló tagja a nő-egyletnek — az elnöknek már előbb megígérte, hogy egy ilyen alkalommal szívesen ajánlja fel szolgálatát, felolvasást fog tartani, ez ígéretét váltotta be most.

Nevezett napon megtartott a hangverseny, mely gyönyörű tünepélynek nevezhető inkább. A számos tagnál állott fényes közönség lelkes éljenzéssel és tapsal fogadta a képviselő urat, ki első lépéssel az emelvényre, s „Emilia kapitány” című, a lengyel szabadságharoz történetéből merített nagyrédukt felolvasást tartott; a felolvasás alatt fokozott érdeklődéssel figyelt a közönség, végeztével pedig a lelkesülés legmagasabb fokával adott kifejezést meglegedésének.

Törs Kálmán ur után Szathmári Macza kisasszony Sz. E. ügyvéd ritka szép s páratlan kedvességgel leánya zongorán játszott néhányat a legújabb magyar dalok közül, művészi játéka osodálkozásra ragadta a közönséget; köszönet fejében lelkesen megjeljeztetett.

Végül helybeli fiatal költőnk (Csáktornyai) Filó Lajos szavalta el önszerzette „Dal a nőkről” ezimű alkalmi költeményét. A szép költemény becsét és hatását növelte a lelkes előadás A méltó elismerés nyilváníttása hasonló volt az előbbiekéhez.

Az ünnepélyt táncmulatság követte, hol csak az nem mulatott, ki hitien szerelmesében esalatozva, borba fojtani törekedett kizó banátát.

Szeretett képviselőnk január 3-áig maradt közöttünk, 2-dikán megjelent a 48-as hálban, hol választói körében magyaros jóizu estét töltött, ez éjen a párt több tagja éji zenével tisztelte meg. Érdekes, hogy a kormánypart itteni főkörtesei látták legszívesebben képviselőnk, de méltán is, mert ő e város népe iránt tett szolgálataival bebizonyította, hogy nem egy pártnak, de az összes közönség érdekeinek képviselője akar lenni; városunk kormányparti polgárai beismerik ezt, s a képviselő iránti ragaszkodásuknak azzal akarnak kifejezés adni, hogy a közelgő választás alkalmával ellenjelöltül nem is fognak senkit felléptetni, hanem egyhangulag lesz kikiáltva Törs Kálmán.

Adjon Isten sok ilyen derék képviselőt a városoknak s e szegény hazának!

Ide jegyzem még, hogy a f. hó 27-én tartandó függetlenségi párti nagy gyűlésen, szentesi 48-as pártunk, elnöke és jegyzője által képviselteti magát. A közelgő választások alkalmával pártunk győzedelme, az egész megye területén bizonyos.

..... i . . . . .

Tasnávidékéről.

— A „Debreczen” sajtó levelezőjétől. —  
Kormánygazdálkodás. Hadmentességi adó. Népszámlálás.

Az oláhok karácsonjára az első keményebb fagy, mint várva várt vendég csakugyan beköszöntött, most már csak a lenne kívánatos, hogy a hideg allandó legyen, mert már hetek óta minden közlekedés megszűnt vidékünkön. — És épen e teljes járhatatlanság utakon kívánta volna a tasnádi szolgabíró hivatal, hogy Peér község Reszege-Szaniszlórlól Peérbe szállítson 20 métermáza kátrányolajat, mikor tress szekérrel sem lehet a faluból kimenni. —

Sajátóság eset ez: már mintegy három hónapja, hogy a miniszterium philoxera irtás végett vasuton Reszegére szállította a kátrányolajat, s értesít a szolgabíró, hogy onnan vitesse Peérbe; a szolgabíró vissza ír, hogy vitenél, de küldjön pénzt, mert kikellene fizetni a szállítást és raktárbért; a válasz semmi; majd újabb rendelet jön, persze pénz nélkül a miniszteriumtól, hogy még sem szállítatták el, tehát haladéktalanul vitessék a kátrányolaj; a válasz ismét pénzkérés s így megy az egész a mai napig a midőn küld a miniszter 35 firtot s rendeletet, — hogyha ezen összegből a fizetnivaló ki nem telik, fizesse Peér község. — Furcsa követelés, midőn a község lakosai csak alig felét a hegynek bírják, a többi külbirtokosoké, még furcsább, hogy a község lakossága nyuzza meg most jószágát csak azért, mert a felsőbbétségnek a jó utban nem tetszett a hozatali eszközöltetni. — Legszebb pedig azon gondolkodás, hogy a raktárbér a vasutnal már 100 firtot is kitesz; így aztán nem esuda, hogy nagy a köztetér, mikor ily haszontalanság is ennyi pénzt felcsepsz.

A hadmentességi adó egész vidékünkön nagy visszabátást keített mindennütt, Peérben midőn egy szegény napszámos emberen exequálták, ki már pedig 35 éves, — a két évi 5 forintot, összesen 10 firtot, öngyilkossági kísérletet követett el s ha véletlen meg nem akadályozták, torkát metszi el. — Nem is esuda, mikor még az idő is ellen esküdtött a szegény népnek, mely miatt sem napszámmal, sem fuvarral nem tudott egy garast is keresni.

Tasnádon is készül a műkedvelő társaság újra kilépni a színpa, pár évi restelődés, akarom mondani pihenés után s talán e napokban újra gyönyörködhetik a közönség valamely jó népszimnt előadásában.

A népszámlálás legtöbb helyt végbe ment, általában a lélekszám amint eddig

tudomásomra jutott, apadást tüntet fel; ürvendős jelenséget annyiban, hogy a magyarosodás — az utolsó 10 évi idő alatt előhaladt, s zsidóink is anyanyelvükül legjobban a magyart vallották be, valamint a gör. kath. románok is sokan. Közbiztonságunk tőrhető, nagyobb lopások vagy rablásokról nincs hír. A vidék egyes községeiben, mint Paléban a hiuló szedi áldozatait különösen a gyermekek közül, az óvintézkedések azonban itt is megtették.

#### Vidéki.

#### Külföldi szemle.

Angliában a parlament már megkezdte a trónbeszédre adandó válaszlétit; melyből elsősorban Beaconsfield beszéde magaslik ki. Élesen bírálát alávonja Anglia jelen kül- és belhelyzetét. A berlini szerződés biztosította Európa békéjét, s most a kormány az eddig épített alapokat mind megdöntötte, csak azért, hogy az előző kormányval ellenkező politikát folytasson. Végzetesnek mondja Angliára, hogy Afganisztánból a csapatokat oly gyorsan kivonja. A támadásra Granville lord külügyér válaszlét — elég gyöngén; a ház azonban a vitát egyelőre elhalasztotta.

A szultán igen előzékeny volt a francia követ s ennek társaságában nála megjelent többi diplomata iránt; mindamellett a választott bíróság eszméjétől még mindig idegenkedik. Híre jár, hogy a külügyér lekötöztetése, hogy a porta enged a görög-török határkérdésben elfoglalt állásától.

#### Nyílt levél

a hajdu-böszörményi 48-as s függetlenségi-párt t. tagjaihoz.

Budapest, jan. 8.

A hajdu-böszörményi 48-as s függetlenségi-pártnak azon nagybecsű bizalmáról szóló értesítést, mely szerint az országos pártgyűlésre engem is kijelölni és megválasztani kegyes volt, e napokban megkaptam, sietek arra a mélyen t. pártkörnek tudomására hozni, hogy az érintett nagy becsű kitüntetéset a legnagyobb köszönettel fogadom el. És igyekezni fogok az önk. kitüntetését legjobb ügykezetemmel kiérdemelni.

Sokkal csekélyebbnek tartom magamat, mintsem hogy ígéreteket tehetnék, hanem annyit mégis szabadon előre is mondani, hogy ha már egy nagy magyar alföldi város hazafias polgárságát kell nagyfontossággal s horderejű pártkérdésekben képviselnem, akkor becsületbeli kötelességemnek fogom tartani, hogy csakis oly indítványokat s javaslatokat támogassak szavazatommal, melyek pártunk győzelmét, elveink diadalát országazerte lehetővé teszik.

En bízom abban, hogy Magyarország választópolgársága végre kitögya adni az utlevelet azon ámitóknak, kik éveken át pártatlan lelkiismeretlenséggel fosztogatták a nemzetet, s irtják ki belőle egy szebb jövő reményét. Ezen reményem annyival inkább alapos, mert e tekintetben Tiszta Kálmán miniszterelnök ur szövetségét s

#### A „DEBRECZENI“ TÁRCZÁJA.

### Osvald és Anna.

— K. Rozgeer regénye. —  
(Fordította: M-y.)

(3.)

Mindenki adott jó tanácsot. A leány mozdulatlanul tilt, s szemével intett. Az öreg elérte.

— Mi minden áron a keleti erdőbe akarunk menni, ott sok a fenyőmadár, mondá az öreg.

— Még annak nincs ideje — kiáltának többen.

— A kisasszony nagyon szereti a hangvirágot.

— Régen elnyitott — mondták mindnyájan.

— A keleti erdő, az csak erdészeknek, vadászoknak, kóborlóknak való... Az erdő maga igen nagy, barátságatlan, az emberek, mint fák, vadon nőnek fel benne, nem sok rosszat hallani ugyan felőlük, de nem is sok jót. Különben éppen semmit se tudni rólok. Minden titokban

támogatását is szerencsénk volt megnyerhetni. Ő excija, ugyanis új évi beszédében, melyet gr. Csáky Lászlóhoz intézett, többekközött óva intette a nemzetet az ámitóktól. Miután pedig e nemzetet senki más nem ámitja, csak a kormány és pártja, tehát azt kell hinnünk, hogy a kormányelnök ur maga is kész az ellenzékekkel kezdet fogni az ámitókkal szemben. Ez volna a természetes consequenciája az ő újévi beszédének, ha ez is nem volna egyéb, mint az ő egész politikai multja s élete — egy nagy lánczolata a folytonos ámitásoknak.

Mélyen tisztelt uram! Én ismételtén nagyon köszönöm a nagybecsű kitüntetés s kérem önöket, hogy jelen nyilatkozatom tudomásul venni méltóztassanak.

Hazafiai üdvözléttel

Aranyi Lipót.

#### Fővárosi hírek.

(Az újságírók jövedelméről.) Jókai 5170 frt, Singer Ede (a N. Fr. Pr. bpesti levelezője) 2590 frt, Csavolszky Lajos 1650 frt, Bródy Zsigmond 1308 frt, Fattaki Gyula 1270 frt, Asbóth János 1200 frt, Abrányi Kornél 1200 frt, Jósika Kálmán 1080 frt, Törs Kálmán 1040 frt, Bartók Lajos 1000 frt, Nagy Miklós 980 frt, Tóth Kálmán 850 frt, Vadnay Károly 750 frt, P. Szathmáry Károly 700 frt, Ágai Adolf 720 frt, Huszár Imre 700 frt, Tenczer Pál 630 frt, Verhovay Gyula 600 frt, Czakássy József 500 frt, Hindy Árpád 500 frt, Benedek Aladár 500 frt, Kazár Emil 400 frt, Bus Vitéz 450 frt, Frecskay János 430 frt, Mende Bódog 420 frt, Balázs Sándor 280 frt, Vajda János 360 frt, Dolinay Gyula 300 frt, stb. jövedelmeit élvez. Természetes, hogy ennyire az adóigazgatóság becsülte, a felszámolások tetemesen lefogják szállítani a tételek egyikét-másikat.

(Gyilkos merénylet) egy pénzlevélhordó ellen a fővárosban. A fővárost pénteken egy gyilkossági kísérlet, mely sokban hasonlít a bécsi Francesconi-éhez, nagy izgalomba hozta: Ludvig Ottó kőműves legény magához csalta Gesser József pénzes-levélhordót, s midőn ez szobájába lépett, többször föbe tütötte: megakartá ölni, hogy tőle a pénzleveleket elrabolja, — de a gyilkos merénylet nem sikerült, Gessner a gyilkos házasszonyának segélyével el tudott menekülni a szobából. — A merénylet társával, kivel együtt lakott: Bull Jánossal elfogták.

(Kossuth Lajos) nagy hazánkfianak egészségi állapotáról a napokban egyes lapok nyugtalanító híreket közöltek. E hírek forrása a Köln. Ztg. egy távirata volt, mely lakonikus rövidséggel azt jelenté, hogy „Kossuth beteg.“ Kossuthnak egy legújabb levele arról győz meg, hogy e hír teljesen alaptalan; nincs és mostanában nem is volt semmi baja.

(A kutyabőr.) Közeledvén a választás, a kormány megteszi szokott előkészületeit. Mint beszélük, legközelebb két igen gazdag fővárosi kereskedő, Krausz Mayer és Neuwelt Armin nemességet kap. A mult választások alkalmával tudvalevőleg Hatvani Deutsch részeseit e megiszteltetésben.

marad. Nem tanácsos két ilyen utazónak — nem.

Az öreg kezével játszott az asztalon. — Szépen vagyunk — mondá az öreg.

— Mit gondolsz, mi tővők legyünk reggel? Anna mozdulatlanul tilt.

— El a keleti erdőbe mégis — sugta végre. Két vagy három nappal előtt kaphattak volna vezetőt — mondá a vendéglős. A Stammer fiu ismét itt volt. Az atyját látogatta meg.

— Isten őriz — kiálták a többiek, Stammer kísérőnek! Szászor elfutott volna tőlük; ő egy ember gyűlölő, egy vadember, s mint vadállat kóborol az erdőben.

A leány hirtelen felemelte szemét. — Stammer? A költő? sugta az öregnek — tehát ezen vidéken volna ő?

— Fogadni mernék, hogy ezek az idegenek a Stammer-házát szeretnék látni! Kiáltotta a korszárosné, — a mint tejet hozva kezében — a szobába lépett.

— Ugy van — felelte Ferdinánd — szeretnénk látni a házat, a hol a költő született, és épen ezért akarunk a keleti erdőbe menni, — ennyi az egész.

— Nem — nem — folytató a leány, mi nem megyünk a keleti erdőbe — meg-

#### Igaz is — nem is.

— Apróságok a népszámlálásból. —

— Mire jó a népszámlálás?

— Arra, hogy az egész országban 10 napig tartó hivatalos hazudozás történjék.

Tanító: Mi haszna van a népszámlálásnak?

Gyermek: Tíz napig nem kell iskolába járni.

— Mi célja van a népszámlálásnak?

— Hogy az országos statisztikai hivatal meg ne unja magát.

Megtörtént.

Az atyafi (még nem is valami írástudatlan, de eléggé pennaforogató ember) három tagból álló családjá részére hazaviszi az úres számláló lapokat, hogy azokat majd otthon kitölti. Ki is tölti rendesen egészen a legutolsó vonalig, hanem ott egyszerre megakad s nem tudja mit tegyen a „Jegyzet“ rovattal. Végre kisüti, hogy oda a családtagok sajátkezű név-aláírása jó. Fogja tehát a kalamust, s elébb saját maga, majd feleségével s gyermekével is oda iratja nevét a „Jegyzet“ rovatba, a mely tudvalevőleg az utasítás szerint a hűlyék és elmebetegék jelzésére van fenntartva.

Van és volt nagy országos tagadás a szüléti évszámok bediktálásánál. Szegény mátrikulák 10 esztendő óta nem tapasztaltak annyi hűtelenséget, mint ez esztendőnek lefolyt 10 napja alatt.

— Szabad tudnom drága kisasszony mikor született?

— Ej uram! ön nagyon tolakodó!

— Bocssáson meg, de be kell írnom saját szája vallomása után szüléti idejét.

— És a madame, a kit isten-ember lát, hogy meg van 28 éves, bediktálja, — s a szegény ügynök hűségesen beiktatja:

„Puder Kornélia kisasszony született 1862-ik évben (persze virágos kendernyűveskor!)

S majd ha az isten elhozza 10 esztendő múlva ismét a népszámlálást: a bájós hölgy akkor sem lesz több 18 esztendőnél.

— Na Mányai Péter uram, hát hány esztendő?

— Köszönöm kérdését; bizony régi ember vagyok én már.

— Mikor született?

— Hát kérem alássan, mindig hallottam az apámtól, hogy mikor a tengeri alá másodsor kapáltak, az anyám nem tudta kivinni nekik az eleséget, mert épen én velem feküdtem betegágyat.

— Jó, jó! de melyik esztendőben?

— Már instálom arra nem emlékszem.

Tabló!

Anyai szeretet.

— Jó napot kívánok!

— Adjon isten! Na mi járásban vannak?

— Népszámlálni jöttünk.

— Hát aztán? Mi az istennya a népszámlálás?

Majd ezt máskor megmagyarázzuk galambom; most diktálja fel a gyermekeit.

néztek Karnsteint — vagy... nem — csak a keleti erdőbe nem.

Areza vérpiros lett; s a tejet érintetlenül hagyta az asztalon.

— Na te nyulszívű. — Hát mi bajunk lesz ha vele találkozzunk is? — kérdezte Ferdinánd — és nem épen most mondtad, hogy nem tudnád Istennek eléggé megköszönni, ha személyesen ösmerhetéd.

— Oda haza igen — Ferdinánd — csak itt nem mondá kétségbeesve.

A Stammer fiu — azóta tán megint a városban van a honnan épen önk jönnek — kiáltotta a vendéglősé — multkor is Salyburgban Tyrolban volt, s mindég barangol mint a „bolygó zsidó.“

— — — — — Az a ut a keleti erdőbe el lett határozva.

Magyarázták az utat, s vezetől ajánlkoztak. Anna lábával topantott; ő nem akart senkit sem kíséről. Egyedül, háborítlanul akarta e vidéket megtekinteni.

Az öreg az ő kis kedvencét mindannyiszor elérte; mondá, hogy még nem tud bizonyost mondani, nem tudni mit hoz az északa, a reggel. —

— Hát aztán mit akarnak azokkal? Mit számlálják azt? Vátiig számlálom én mindennap — még se kevesebb, — hogy az istennya tüsse meg őket!

—xy—

#### UJDONSÁGOK.

\* A Debreczen-érmelléki vasút ügyében az érdekeltségi tagok f. hó 17-én fognak Debreczenben a városházánál értekezletet tartani.

\* Rendkívüli közgyűlés. A f. évi január 13-án tartandó bizottsági közgyűlés tárgyai. Polgármesteri jelentés. Úgyhátrány jegyzék. A debreczeni kir. pénzügyigazgatóság átirata az igazgatóság vezetésénél történt változásról. A debreczeni termény-csarnok beadványa a mult évi működésének eredményéről. Az árvaszék évnegyedes jelentése. Két rendbeli felülvizsgálat számadás felmentési véleményvel. A központi választmány jelentése, mely mellett a mult évről vezetett jegyzőkönyvet bemutatja. Ugyanannak jelentése, mellyel az 1881. évi választók névjegyzékét előterjeszti. A közigazgatási bizottságba a tisztügyi helyettesének kijelölése.

\* Új egyenruhák. Ismeretes, hogy az igazságügyminiszter még a mult nyáron értesítette a hazai összes bíróságokat, hogy 1881. elejétől kezdve az ország összes bíróságainál és az igazságügyminiszteriumnál alkalmazott szolgá személyzet a részükre eddig kiutaltványozott ruhaátalány helyett egyenruhát fog kapni, melynek viselésére hivatalos működésük ideje alatt kötelesek. Az egyenruhák a váci ország. feigintézetben már el is készítették s legközelebb szét fognak küldetni.

\* Foltényiné Szabó Amália asszony jutalomjátéka e hó 28-án lesz; adatik ez alkalommal a „Váltó“, előre is felhívjuk rá a t. közönség figyelmét.

\* Jég! A korcsolyázó-egylet rendes tagjait van szerencsém tisztelettel értesíteni, miszerint az 1880/81-iki évadra szóló tagsági igazolványukat a mai naptól kezdve Beke László ur piac-utczai üzletében kiválthatják. Ugyanott foglalkozó tagsági jegyek is válthatók. Egyszermind figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek, hogy az egyleti jég használhatóságát — mint eddig — úgy ezután is a casino épületen kifüggesztett zászló fogja jelezni. Kövy Lajos, egyll. pénztárnok.

\* A tél siet kipótolni az elmulasztottakat. Egyszerre oly hideg lett, hogy az emberek prémes kabátban is dideregve szaladgálnak az utcákon. — Tegnap este különösen oly hideg fvolt, a milyen egy évtizedben is alig fordul elő.

\* Öngyilkosság. Kreisel Pál, szépepszombati illetőségű cipész-segéd mult szombaton délután ismeretlen okból szíven lötte magát. A hulla a kórházba szállítottat.

\* A cselédlügy, mely minden pünkösdkor és újév idején oly sok dolgot adott a helybeli kapitányi hivatalnak, ez újév alkalmával teljes esendben és minden baj nélkül való volt ugy a szerződő, mint a szerződöttes felekre nézve.

\* A magyar-francia biztosító részvénytársaság h-lybeli főgyűléseinek vezénylő titkártól a következő felvilágosító sorokat vettük: T. Szerkesztőség! Becses lapjuk szombati számának újdonsági-rovatában szivesek voltak felemlíteni, hogy társaságunk itteni képvisel-

Nemsokára a két idegen „jó éjszaka“ kívánt s szobáikba mentek.

A leány egyedül maradv szobájában, erősen bezárta az ajtót, székeket, löczt rakva az elé, s Ferdinánd a szomazéd szobából a falon keresztül kérdezte — kis királyné, jól megy az erőseg készítés —?

A szobában nem sokára csend lett.

Mennek az erdőbe.

Másnap éles harangzó keltette fel a két idegent almukból.

A házban még minden esendes volt, s csak odakint hallatszott a kaszások lépte, a mint kavieson uton a rétre mentek. Kaszájukon a hajnal pirja csillogott.

Utasaik hamar felöltöztek. A leány hideg kut vízzel mosta meg arcát, s a szabadba ment, még mielött a falu almossai őket követhették volna.

Nyári reggel volt. A tiszta, hűs era dei szellő, a madárkak kedves éneke, a virágbimbók fakadása, a csillogó harmat, a felhőtlen ég magas kék beltöztával — egészen elbájták a leányt.

Már kívül voltak a falun, s az ösvényen haladva a rétre értek. Az öreg jókedvűen ugrált a pázsiton s tréfás dalkokat énekel.

(Folyt. köv.)

letét hely

ur nyerte

kerülése

közlemén

saságunk

und Uer

magyaror

társaság

ur — re

fogadva

son miné

tul egyú

selni, az

egészen

1881. ja

Kóssa A

sító Rés

\* A

dését tud

zett meg

szintgyil

arad-nag

fejezett

\* S

lálás alk

az ivet,

zása gye

— Ez is

kérdi egy

az jámbó

mer be

\* A

ban élül

lehet val

főlsége

szat edd

kül, hogy

élnünk.

mánap

uj urak

tényét ig

boosítás

lyeselte

kormány

akarunk

ge, ki a

világ ur

az idén

a rosz i

rétegre

olyan eg

gondolja

már is a

ezekek

isten ke

riat az

rendeljü

kodásun

pikérdés

záért tá

rosz idő

végre:

egyszer

lyett k

áltrány

nemzetk

merés

gó támo

nak. A

talán o

megvál

nos, nag

ő exel

ő helyz

tására

Hogy e

nak leir

t. olvas

\* A

külváros

tegnapel

egy nő)

szobából

almukból

rendör

csakhan

a belép

fektüd

pillanat

akarta

ban a r

talban

ják, Ox

A gyilk

ellenzett

és miut

nőülhet

megölte

nyes tö

ditott v

\* A

Abauj-s

Anna k

éves ke

letlenül

hez me

lébe fu

lentül é

vés rem

\* A

tézség

hogy o



Tisztelettel jelentem, hogy itteni  
**FÉRFI-SZABO-ÜZLETEMET**

**bel és külföldi**

téli szövetekkel kellőleg ellátva levén, bárminemű szabásra való öltözékekre nézve megrendelés folytán szolgálatra állok.

**kész férfi-ruha-raktáram-ban**

pedig, melyben csupán saját szabásom és készítemmel kiállított öltözékek vannak  
téli öltözékek, ugymint gyermek öltözék két évestől kezdve 4 frttól 8 frtig, téli felöltők 18 frttól 30 frtig, téli köpenyek 12 frttól 38 frtig, fekete salon öltözék 28 frt stb.

**A HATARAZOTT ÁRAK KÉSZPÉNZ FIZETÉS MELLETT VANNAK SZÁMITVA.**

Fügöndöt fordítok arra, hogy raktáramban csinos szabás és a legjobb munkával kiállított öltözékekkel, különösen a jó izlésnek, de a jutányosságuk is megfelelve szolgáljak és hogy a tölem vásárolt kész ruha a kiállítást illetőleg éppen olyan legyen, mintha megrendelésre készült volna; a határozott árakat pedig — melyek a mindkét félre kellemelen alkut helyettesítik — úgy számítom, hogy a t. közönség nem szakértő részének is örömmel tapasztalt bizalmát irányomban megtarthassam.

Tisztelettel vagyok a n. é. közönségnek

alázatos szolgálja

**Szedlák József**

ferfi szabó.

**Hirdetmény.**

A szabolcsmegyei takarékpénztár-egyletnél, lemondás folytán üresedésbe jött ügyvédi állásra pályázat nyitattik; felkéretnek az ezen állást elnyerni óhajtó ügyvéd urak, hogy ez iránti nyilatkozatukat folyó évi február hó 6-ig az alantirt igazgatóságához — hol időközileg a feltelemek is megtekinthetők — nyújtsák be.

Kelt Nagy-Kállóban, 1881. január 4.

**NAGY JÁNOS,**  
egyleti gondnok.

(57.)

**Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre**  
a hivatalos napi árfolyam szerint, havi 8 frtos részletekben.

**Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre**  
csak 2 frt pótlékkal egyszer mindenkorra, 13 részletben per 8 frt és maradvány fizetéssel mintegy 5¼ frt.

**Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre**  
Már az első részletnek lefizetése jogosit a f. hó 15-én tartandó húzási oz.

**Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre**  
Főnyerem. 100.000 ft. levonás nélkül.  
Legkisebb nyeremény 110 frt, emelkedik 120 frtig.

**Igérvények 4% tiszai sorsjegyekre**  
csak 2 frt és bélyeg. Tíz darabra 1 ingyen.

Csak Bécs **A MERCUR** Wollzeile 13.  
kiadóhivatalának váltótüzlete.



Kapható Debreczenben: Dr. Rothschnek V. gyógyszerész úrnál s csaknem minden nagyobb városi gyógyszerertárban.

**Mária-ceii gyomor-cseppek;**

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



és felülmulthatatlan az étvágy-hiány, gyomorgyengeség, rossz szagú lehellet, szelek, savanyu felhűgés, köhika, gyomorhurut, gyomorgégis hűgőképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha aza gyomorból ered), gyomorgégés, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gillizta, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil Göllt Nándor gyógyszerész uraknál, valamint az osztr.-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerertárban és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.

**Brady Károly,**

„az őrangyalhoz“ címzett gyógyszerertárban Kremsierben, Morvaországban.

**Dr. Schmidt törzs főorvos FÜLÖLAJA**

javitva Dr. M. Deutsch által.

Gyógyít minden süketiséget, ha az nem a születéssel jött, eltávolítja a néhez hallást és fülzúgást azonnal.

Az ön javított fül-olajából hozottam együvegcse-ével 8 éves gyermekem részére, ki egészen süket volt. Ezer és ezer köszönet önnek, a gyermek tejesen meggyógyult, egészséges és jól hall.

**Schlotthammer J. tanító.**

Ezen javított fül-olaj használati utasítással kapható 2 forint 40 kr beküldése mellett Budapestén: Barna Zsigmond gyógyszerész úrnál, Marokaner-utca 1.

Egyedüli valódi, melynek üvege Dr. M Deutsch neve és pecsétjével van ellátva. Főraktár: Julius Greetz, Bécs, II. Praterstrasse 49.

(387.)

Mint gyógymód minden időben használható.

**VALÓDI WILHELM**

Mint gyógymód minden időben használható.

köszvény és csúsz ellenes

**VÉR TISZTÍTÓ THEA**

(vértisztítószer köszvény és rheuma ellen), mint egyedüli és biztosan ható vértisztító-szer van elismerve.

Engedélyezve a c. kir. udv. iroda 1858. december 7-i kiáltározata szerint.

**Eredménye bizonyos hatása kitünő.**

Cs. kir. ő felsége által a hamisítás ellen védett. Bécs 12. máj. 1870.

Ez a thea az egész szervezetet tisztítja; mint semmi más thea, a test minden részét átjárja és belső használat által mineen betegségre hajlandóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a köszvénynek, rheumának, gyermek lábának és megrögzött bajnak; valamint a sebnek és más testbőrön jelentkező betegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arcon és syphilis kitételeknek.

Feltűnő, kiünő eredményt mutatott e thea máj és lép bedugulásánál, valamint a hámorroides állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derékfájdalmaknál és gyomorerőtlenségek, al-bedugulásoknál, pollutióknál, férfierőtlenségeknek stb.

Szenvedéseket, skropholus betegségeknek és mirigydagasztatoknál, e thea tartós használata után kigyógyít.

Egyedüli valódi alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznel Neunkirchenben kapható.

Egy csomag 8 részre osztva, az orvos rendelése szerint készítve használati utasítással 1 frt, csomagolás és bélyeg 10 kr.

**ÓVÁS.** Minden hamisított vásárlást kikerülendő, WILHELM-féle köszvény és csúszellenes thea kérendő, mert hasonló jegyű, de nérvéküli hamisítások is árulnak, melynek megvédelésétől óvnom a közönséget.

A Wilhelm-féle köszvény és csúszellenes vértisztító thea kapható: Debreczenben: Berghoffer István fűszerkereskedésében. Budapestén: Török József gyógyszerertárban, Thallmayer A. és társánál. C.ában: Biener B.-nél. Egerben: Köllner Lőrincz-nél. Nagyváradon: Janky Antal-nál. Gyöngyösön: Mersits Nándor-nál. Miskolcon: Ujhazy Kálmán-nál. Nagybányán: Haracek F.-nél. Nyiregyháza: Spitscher Gyulánál, Sátoralja-Ujhelyt: Teutsch József-nél.

**A gőzfavágó**

megkezdte működését.

Minden egyes öl fát szokott módon a pálya udvarból a gőzfavágóhoz külön elszállítatni, bármilyen apróra kívánatlik felvágatni, a házhoz szállítatni és ottan kamarába vagy pinczébe berakattni fogom;

**2 forint 70 kr.**

összes fuvarozási és felvágatási munkadíjért Ha a megrendelő az ellenőrzést maga, vagy megbízottja által eszközölni óhajja, a rendes méterre kirakott ület jelenlétében fogom felvágatni és odábitatni.

Megrendelések kitünő minőségű tölgy és bükkfára, vágott vagy vágatlan állapotban elfogadtnak és pontosan fogantatosítottak:

**Berger Henrik urnai**

(Széchenyi-utca 1771.) A légszeszgyár irodájában és a gőzfavágó telepén.

A gőzfavágón felvágatom akár Berger Henrik uriól, akár a légszeszgyárnál, akár pedig a városnál vett vagy rendelt fát.

Debreczen, 1880. október 10-én.

**TRNKA,**

a „Berger féle“ gőzfavágó kezelője.

**Dr. Stahl**

**REMIUM**

(Universalis-Gyomor-Likör.)

Jutalmazva a bécsi, S. t. pölt. ni, Welsi 1880-ki kiállításán.

E gyógyszer éppen emésztési osodálatos tulajdonságánál fogva egyedüli a maga nemében. A remedium kitünően felmelegít, előállítja az étvágyat, és póthatlan házigyógyszer gyomorbetegségek ellen. Különösen a haztartás, uta-

zás, vadászat kirándulásoknál kitünő szolgálatokat tesz.

Egy eredeti üveg (törvény által védve) 1 frt. Egy láda 12 üveggel 10 frt 80 kr. A valódi kapható: Czerny J. A. utal (Carl Russ utóda)

Bécs I. Wallfischgasse 3.

Raktár Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerertárban, és minden gyógyszerertárban s kereskedésben; sőt kiválóbb vendéglők és kárházak is tartják ezen kitünő likört. További raktárak rendezetnek és ismét eladók kerestetnek. Részletes képes árjegyzékek összes különböző cikkeimről ingyen és bérmentve küldetnek.

(430.)

**Royko Victor**

tiszaujlaki gyógyszerész

fehér, barna és fekete színű

közkezdelt magyar bajusz-pedróje.

Ezen már 60 év óta országosan kitünőnek ismert készítmény, kiváló tulajdonainál fogva minden várt igényeknek megfelelő, soha nem szárad, a bajusz nem tépi nem türi, sőt annak természetes ruganyosságát fönntartva, tökéletes kifejlődésére szolgál. Nagy doboz 35, kicsiny 20 krajczár.

Kapható Debreczenben: Gerőy Fülöp, Dr. Rothschnek V. E., Szepessy és Kerekes, Varga Lajos Priegl és Thill, Schwarz Mór Rott Lipót és testvére uraknál.

(329.)